

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

руководителя отдела хирургии сердца и сосудов Государственного бюджетного учреждения здравоохранения Московской области «Московский областной научно-исследовательский клинический институт им. М. Ф. Владимирского», член-корреспондента РАН, доктора медицинских наук, профессора Дмитрия Валерьевича Шумакова на диссертационную работу Ревешвили Георгия Александровича «Ишемическая митральная недостаточность: показания к коррекции, ближайшие и отдаленные результаты», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.15 - сердечно-сосудистая хирургия.

Актуальность работы. За годы существования проблемы лечения ишемической болезни сердца операция коронарного шунтирования претерпела множество модификаций и изменений, а ее безопасность не вызывает сомнений. Однако до сих пор остается большой проблемой определение тактики лечения пациентов с осложненными формами ишемической болезни сердца, ввиду многократного увеличения риска хирургического лечения. Так ишемическая митральная недостаточность значительно ухудшает течение коронарной патологии и отдаленные прогнозы. Если выраженная ишемическая митральная недостаточность всегда нуждается в устранении и вопрос возникает только в способе коррекции, то с незначительной и умеренной ишемической митральной недостаточностью все не так однозначно. Так до сих пор публикуются множество работ как противников, так и сторонников агрессивной тактики в отношении любой степени ишемической митральной недостаточности с противоречивыми результатами.

Таким образом, цели и задачи, поставленные автором в диссертационной работе, актуальны и представляют весомый интерес для кардиохирургического сообщества.

Научная новизна и практическая значимость исследования.

Работа диссертанта посвящена анализу результатов хирургического лечения пациентов ишемической болезнью сердца, осложненной ишемической митральной недостаточностью. На основе изучения ближайших результатов хирургического лечения, проведен анализ, и сделаны выводы о безопасности операции у больных ишемической болезнью сердца, осложненной ишемической митральной недостаточностью различной степенью ее выраженности. Впервые в стране были установлены критерии необходимости комбинированного вмешательства у больных ишемической болезнью сердца, осложненной ишемической митральной недостаточностью различной степенью ее выраженности. На основе анализа отдаленных результатов хирургического лечения установлены факторы риска развития хронической сердечной недостаточности у пациентов при разных хирургических подходах.

Результаты данной работы представляют неоспоримый практический интерес и может быть использован любым кардиохирургическим учреждением, занимающимся лечением ишемической болезни сердца.

Степень обоснованности научных положений, выводов и

практических рекомендаций диссертации

Результаты работы подтверждены современными статистическими методами обработки.

Выводы и практические рекомендации четко сформулированы и соответствуют поставленным цели и задачам.

Общая характеристика работы. Оценивая работу в целом, следует отметить четкую формулировку цели и задач исследования, направленных на повышение эффективности и безопасности хирургического лечения осложненных форм ишемической болезни сердца у всех групп пациентов.

Диссертация написана классическим стилем, состоит из введения, 4 глав, включающих обзор литературы, характеристику клинических материалов и методов исследования, результатов собственных исследований, обсуждения, а также заключения, выводов, практических рекомендаций и списка литературы. Работа изложена на 96 страницах машинописного текста и содержит 17 таблиц и 9 рисунков. Список литературы представлен 101 источником литературы, среди которых 31 отечественных и 70 зарубежных публикаций.

В введении диссертант лаконично, но в подробном формате отражает актуальность, научную новизну и практическую значимость диссертации. Цель и задачи обозначены ясно, отражают суть проведенной работы, в полной мере соответствуют выводам и практическим рекомендациям диссертации.

Первая глава подробно освещает современное состояние проблемы, содержит актуальную информацию и исторические аспекты развития хирургии ишемической митральной недостаточности. Первая часть обзора посвящена истории поиска эффективного метода хирургического лечения пациентов с ишемической болезнью сердца, осложненной ишемической митральной недостаточностью. Вторая часть обзора подробно описывает анатомо-физиологические аспекты работы митрального клапана. В 3 и 4 части обзора описываются диагностические основы патологии митрального клапана и способы лечения. Диссертант ссылается на множество отечественных и зарубежных источников с достаточным объемом выборок. Тем самым подчеркнута отсутствие единой концепции и наличие противоречий при выборе метода лечения ишемической митральной недостаточности.

Во второй главе содержится подробное описание групп больных, включенных в исследование (119 пациентов): распространенность атеросклеротического процесса, особенности поражения коронарного русла,

функциональное состояние сердца, сопутствующая патология, данные инструментальных методов обследования. Подробно описан ход операции. Показаны статистические методы, использованные в работе.

Третья глава в первой ее части посвящена ближайшим результатам изолированного коронарного шунтирования и коронарного шунтирования в сочетании с коррекцией ишемической митральной недостаточности у пациентов ишемической болезнью сердца, осложненной ишемической митральной недостаточности. Во второй части главы приведены отдаленные результаты групп больных с разным хирургическим подходом.

В четвертой главе автор проводит детальное сравнение полученных данных с результатами других, в большей своей части, зарубежных источников, обсуждаются преимущества и недостатки каждого подхода.

В заключении автором обобщены и кратко сформулированы основные положения и выводы диссертационной работы.

Выводы диссертации обоснованы, полностью соответствуют поставленным задачам исследования.

Практические рекомендации являются логическим следствием основных положений работы и ее выводов и могут быть использованы в практической деятельности специализированных стационаров, занимающихся лечением ишемической болезни сердца.

Автореферат соответствует содержанию диссертации.

Материалы диссертационного исследования достаточно полно отражены в статьях в центральных журналах, рецензируемых ВАК.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертация Ревишвили Георгия Александровича на тему «Ишемическая митральная недостаточность: показания к коррекции, ближайшие и отдаленные результаты» является законченной самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой решена задача имеющая

существенное значение для развития сердечно-сосудистой хирургии. По своей актуальности, объему клинического материала, новизне полученных результатов, научно-практической значимости, степени обоснованности выводов и практических рекомендаций диссертация Ревিশвили Г.А., на тему «Ишемическая митральная недостаточность: показания к коррекции, ближайшие и отдаленные результаты» полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 № 842 (в ред. от 01.10.2018 № 1168, с изм., от 26.05.2020 № 751), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а сам автор Ревিশвили Георгий Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук.

Официальный оппонент:

руководитель отдела хирургии
сердца и сосудов

ГБУЗ МО МОНИКИ им.

М. Ф. Владимирского

член-корреспондент РАН,

доктор медицинских наук, профессор Шумаков Дмитрий Валерьевич

Подпись член-корреспондента РАН, доктора медицинских наук, профессора
Шумакова Дмитрия Валерьевича «ЗАВЕРЯЮ»

Ученый секретарь:

ГБУЗ МО МОНИКИ им.

М. Ф. Владимирского

доктор медицинских наук, профессор Н.Ф. Берестень

Дата: «26» августа 2021

